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Ερώτηση  7696/27-09-2022 

 

 

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 7696/27-09-2022 Ερώτησης που κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων η βουλευτής κα. Κων. Γιαννακοπούλου, με θέμα: «Το Εφετείο Β. Αιγαίου και η μόνιμη 

στέγασή του», θέτουμε υπόψη σας -κατά λόγο αρμοδιότητας- τα ακόλουθα: 

Α. Σχετικά με τα διαλαμβανόμενα στα ερωτήματα 1 & 2:  

 Σύμφωνα με το υπ’αριθ. 27958/16-07-2012 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών  με θέμα 

“Αρμοδιότητα Περιφερειών για τα έργα του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας & Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων” :  «οι διατάξεις του Π.Δ/των 425/1976 (Α΄162) και 39/1983 (Α΄23)  με τα οποία 

μεταβιβάστηκαν αρμοδιότητες εκτέλεσης έργων και μελετών του Υπουργείου Δικαιοσύνης στις 

περιφερειακές υπηρεσίες, καθώς και του Π.Δ/τος 186/1996 (Α΄145) παραμένουν σε ισχύ εφόσον δεν 

έρχονται σε αντίθεση με το περιεχόμενο του ν. 3852/ 2010. Από το συνδυασμό των ανωτέρω διατάξεων 

προκύπτει ότι τα έργα και οι μελέτες του Υπουργείου Δικαιοσύνης συμπεριλαμβάνονται στις 

αρμοδιότητες των Τεχνικών Υπηρεσιών των πρώην Κρατικών Νομαρχιών οι οποίες μεταβιβάστηκαν 

στις αιρετές Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 1 του ν. 2218’1994 (Α΄90). 

Κατά συνέπεια οι Διευθύνσεις Τεχνικών Έργων των Περιφερειακών Ενοτήτων, ως διάδοχη κατάσταση 

των Δ/νσεων Τεχνικών Υπηρεσιών των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων έχουν την αρμοδιότητα για την 

εκπόνηση μελετών και την εκτέλεση των έργων του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων». 

Το Ταμείο Χρηματοδοτήσεως Δικαστικών Κτιρίων (ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.), είναι Νομικό Πρόσωπο 

Δημοσίου Δικαίου, εποπτευόμενο από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, το οποίο συστάθηκε με σκοπό τη 

χρηματοδότηση, με ιδίους πόρους, των αναγκών στέγασης και εξοπλισμού των δικαστικών κτιρίων 

ανά την επικράτεια. Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, όπως αυτές ορίζονται στον ιδρυτικό του 

νόμο [ν.δ. 1017/1971 (Α΄ 209)], το ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ. έχει στην ιδιοκτησία του και ορισμένα ακίνητα στα 

οποία στεγάζονται οι κατά τόπο δικαστικές υπηρεσίες. Τα συγκεκριμένα ακίνητα, τα οποία 

αποκτώνται πάντα κατόπιν σχετικής πρότασης του εκάστοτε Υπουργού Δικαιοσύνης, είναι 

αναρτημένα στην ιστοσελίδα του ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ. σε σχετικές λίστες ανάλογα με τη χρήση τους και είναι 

στη διάθεση του κοινού. Επισημαίνεται ότι συγκεκριμένα δικαστικά κτίρια από τα προαναφερόμενα, 

περιήλθαν ήδη ολοκληρωμένα και εν λειτουργία στην ιδιοκτησία του ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ. μετά τη σύστασή 

του το έτος 1971, ενώ τα λοιπά ανεγέρθηκαν με πόρους είτε του ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ., είτε του Προγράμματος 

Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε.). Οι ανεγέρσεις των τελευταίων υλοποιήθηκαν μέσω των κατά 

τόπους Νομαρχιών (νυν Περιφερειών), της κατασκευαστικής εταιρείας «ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ» 

Α.Ε. (έτη λειτουργίας αυτής: 1996 έως 2015) και γενικότερα μέσω κάποιων φορέων, που ήταν 
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αρμόδιοι για την εκτέλεση των έργων, δεδομένου ότι το ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ. δεν είχε τη δυνατότητα για 

την υλοποίηση  τέτοιων δράσεων.  

Λαμβάνοντας υπόψη το ως άνω αναφερόμενο θεσμικό πλαίσιο σας γνωρίζουμε ότι με τις 

αποφάσεις του Υπουργού Δικαιοσύνης (ΦΕΚ 1670 Β΄/2011 & 1546 Β΄/2012 αντιστοίχως) 

ανατέθηκαν στην εταιρεία “ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΑΕ” τα ακόλουθα έργα: α) Μελέτη, 

δημοπράτηση, επίβλεψη και παραλαβή του έργου « Απαραίτητες εργασίες διαρρυθμίσεων και 

προμήθεια κινητού γραφειακού εξοπλισμού και αρχειοθηκών σε κτίρια που στεγάζεται η Γενική 

Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής του Υπουργείου Ανάπτυξης,  Ανταγωνιστικότητας 

& Ναυτιλίας για τις ανάγκες του Εφετείου Βορείου Αιγαίου με έδρα την Μυτιλήνη» και                             

β) «Σύνταξη των αναγκαίων μελετών για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών του Εφετείου 

Μυτιλήνης». Ωστόσο, από 31-07-2015,  η εταιρεία “ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ” Α.Ε. [υπεύθυνη για 

την κατασκευή και τον εξοπλισμό δικαστηρίων και σωφρονιστικών καταστημάτων] συγχωνεύθηκε 

στη νεοσυσταθείσα, από το Νοέμβριο του έτους 2013, πρωτοπόρο κατασκευαστική δημόσια εταιρεία 

ιδιωτικού δικαίου “ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ” Α.Ε. (ΚτΥπ ΑΕ) η οποία την διαδέχθηκε σε όλα τα 

δικαιώματα, απαιτήσεις και υποχρεώσεις της, λόγω οιονεί καθολικής διαδοχής. Το έργο της 

εταιρείας ΚτΥπ ΑΕ εποπτεύεται από το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών και  όταν το 

υλοποιούμενο έργο αφορά σε δικαστικές υπηρεσίες συμβουλεύεται και συνεργάζεται με το 

Υπουργείο Δικαιοσύνης, ή με οποιαδήποτε άλλη δημόσια αρχή είναι σχετική με το εκάστοτε έργο. 

Έως και σήμερα δεν έχει περιέλθει, κατόπιν της ως άνω αναφερόμενης ανάθεσης) από την ΚτΥπ ΑΕ 

στην αρμόδια Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου μας η σχετική μελέτη με 

προϋπολογισμό, ώστε να μπορεί να διαβιβαστεί στη Διεύθυνση Προϋπολογισμού και Οικονομικής 

Διαχείρισης για κατά νόμο πρόταση από τον Υπουργό Δικαιοσύνης προς το ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.  για την εν 

συνεχεία έγκριση χρηματοδότησης από το Διοικητικό Συμβούλιο αυτού. 

Παράλληλα, η αρμόδια Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Δικαιοσύνης με 

συνεχείς εγκυκλίους της προς τους Προϊσταμένους όλων των Δικαστικών Υπηρεσιών, τελευταία των 

οποίων είναι η με αριθ. πρωτ. 89786/19/29-01-2020 με θέμα “Οδηγίες σχετικά με τις τεχνικές 

εργασίες στα κτίρια αρμοδιότητας του Υπουργείου Δικαιοσύνης, καθώς και τις μισθώσεις 

ακινήτων”,  ενημερώνει για την ισχύουσα νομοθεσία ως προς τη μεταφορά της εκτέλεσης έργων από 

το Υπουργείο Δικαιοσύνης στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών (Π.Δ/γμα 425/1976 Α΄162), 

τις ακολουθούμενες διαδικασίες, τον τρόπο συγκέντρωσης και αποστολής των αιτημάτων καθώς και 

για την αρμοδιότητα της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων των Περιφερειακών Ενοτήτων να 

συντάσσουν τα δικαιολογητικά που λεπτομερώς καταγράφονται στην εν λόγω εγκύκλιο και πρέπει 

να υποβληθούν στο Υπουργείο προκειμένου, τάχιστα, να εγκρίνονται οι σχετικές πιστώσεις είτε από 

τις πιστώσεις του Κρατικού Προϋπολογισμού, είτε από τον προϋπολογισμό του Ταμείου 

Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτιρίων (ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.). Μέχρι σήμερα  δεν έχει διαβιβασθεί στο 

ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ. πρόταση για επιχορήγηση της εταιρείας “ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ” A.E. 

 Από τα ως άνω προκύπτει ξεκάθαρα ότι: α) ουδεμία αρμοδιότητα έχει το ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ. στην 

ολοκλήρωση της υπάρχουσας προμελέτης και β) η κατάθεση ολοκληρωμένης μελέτης με 

Προϋπολογισμό από την ΚτΥπ ΑΕ στην αρμόδια Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου 

μας και η κατόπιν ελέγχου έγκρισή της αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την υποβολή                   

-της κατά νόμο- Πρότασης του Υπουργού Δικαιοσύνης προς το ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.  για τη σχετική 

χρηματοδότηση του εν λόγω έργου.   
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Β. Σχετικά με τη γενικότερη επιχορήγηση για συντηρήσεις κατόπιν αιτημάτων των 

υπηρεσιών αρμοδιότητας του Εφετείου Βόρειου Αιγαίου 

Το Υπουργείο μας καταβάλλει διαρκή προσπάθεια προκειμένου να βελτιωθούν και να 

αναβαθμιστούν οι υποδομές των Δικαστικών Υπηρεσιών της Χώρας μέσω των πόρων που διαθέτει 

από τις εγγεγραμμένες πιστώσεις του Τακτικού Προϋπολογισμού και του Ταμείου 

Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτιρίων (ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.), εντός των πλαισίων της υφιστάμενης 

δημοσιονομικής πραγματικότητας.  

Στο πλαίσιο αυτό, το Εφετείο Βορείου Αιγαίου έχει επιχορηγηθεί, σύμφωνα με το αρ. 64 του 

Ν. 3900/2010, περί ετήσιας χρηματοδότησης των δικαστηρίων από το ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ.,με το ποσό των 

123.000,00€ το έτος 2020, με το ποσό των 224.600,00€ το έτος 2021 και με το ποσό των 

237.000,00€ το έτος  2022 για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών αυτού και των Υπηρεσιών 

αρμοδιότητάς του (υπηρεσίες καθαριότητας, συντήρηση ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού και 

εγκαταστάσεων, ανελκυστήρων, εξοπλισμού πληροφορικής, μηχανών γραφείου, κλιματιστικών 

μηχανημάτων,πυρασφάλειας, φύλαξης, προμήθεια γραφικής ύλης, προμήθεια αναλώσιμων υλικών 

των ως άνω μηχανημάτων ή εγκαταστάσεων και ειδών υγιεινής ή καθαριότητας).  

Επιπλέον, το ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ. έχει εγκρίνει για το Εφετείο Βορείου Αιγαίου ποσό 155.000,00€ για 

το έργο “Επισκευή Δικαστικού Μεγάρου Μυτιλήνης” (αρ.αποφ. 5874/24-05-2017) ενώ κατόπιν 

σχετικών αιτημάτων, για τα έτη 2021 & 2022 ενέκρινε τις παρακάτω πιστώσεις:  

● ποσό  α)των 7.798,00€ το έτος 2021  και β) το ποσό των 7.083,00€ για το έτος 2022  για δαπάνες 

μεταβατικών εξόδων 

●ποσό 1.758,00€ για προμήθεια μηχανών γραφείου (σαρωτές και ηλεκτρονικοί υπολογιστές),  

●ποσό 1.932,70€ για προμήθεια κλιματιστικών μηχανημάτων,  

●ποσό 5.144,60€ για προμήθεια επίπλων,  

Τέλος, για τις λειτουργικές δαπάνες του Εφετείου Βορείου Αιγαίου εγκρίθηκαν μέσω του 

τακτικού προϋπολογισμού και κατόπιν  αιτήματος των Υπηρεσιών αρμοδιότητάς του: 

α) ποσό 115.604,54€για το έτος 2021 και  

β) ποσό   88.438,14 για το έτος 2022. 

 

 Εν κατακλείδι, το Υπουργείο Δικαιοσύνης διενεργεί ένα τεράστιο πρόγραμμα 

εκσυγχρονισμού των κτιριολογικών υποδομών της δικαιοσύνης, είτε με την ανέγερση νέων είτε με 

τη συντήρηση και αναβάθμιση ήδη υπαρχόντων. Στο πλαίσιο αυτό είναι πάντα στη διάθεση των 

κατά τόπους δικαστικών αρχών αλλά και των τοπικών φορέων να διερευνήσουμε τη δυνατότητα 

υλοποίησης όποιας πρότασης κατατεθεί προς αυτή την κατεύθυνση. 

 

Με εντολή Υπουργού 

Ακριβές αντίγραφο 

Η Προϊσταμένη του Γραφείου  

 

Γαβριέλα Σαρρή 
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